



(上接8月21日A14版)

有人在楼下喊蒋妈妈，向蒋妈妈报告，王俊鸟又在街上哭呢，让蒋妈妈快去看看吧！

蒋妈妈从三楼的窗口探出头来问：谁又欺负她了？

我也不知道，好多人在那里围着看笑话呢。

欺负一个有病的人，也不怕遭罪。好，我马上过去。

在矿街上一个卖水果的摊位旁边，王俊鸟正坐在地上，用手背抹着眼睛呜呜地哭。她的手背不是手巾，对眼泪没有什么擦拭的效果，她越抹，泪腺像是受到挤压，流出的眼泪就越多。她脸上沾有尘土，眼泪流在脸上，她一抹拉，就抹了个满脸花。她一条腿伸着，一条腿蜷着。她一只脚上穿着鞋，一只脚上没穿鞋，掉下的那只鞋在旁边的地上扣着。她的鞋是带襻儿的，像是用合成的黑色塑料制成的。她的袜子破了，后面露出了脚后跟，前面露出大脚趾。她身上穿的衣服有些脏污，扣子也扣得错了位，把第一个扣子扣在了第二个扣眼子里。一个扣子只能占一个眼，一个扣错了位，下面一系列扣子都得跟着错位，以致最下面一个扣子无眼可扣，衣服襟子的下摆一个长，一个短。她脚前的地面上扔着两个红柿子，红柿子烂成了爆炸的形状。不该的是，她脖子一侧也巴着一个烂柿子，烂柿子糖稀一样的汁液正

顺着她的脖子往下流淌。看样子，很可能是有人拿柿子偷袭了她，她不知道是谁偷袭的，觉得委屈，就坐在地上哭起来。

女人笑起来很容易，一天不知道要笑多少次。一个女人在路上走，走着走着就露出了笑容，谁都不知道她为什么笑。和笑相比，女人哭起来就不那么容易。起码从数量上讲，如果一个女人一天笑100次的话，恐怕连一次都不哭。笑可以无来由，有的女人笑了，可能自己都不知道自己为什么笑。一个女人笑过，有人问她笑什么？她说我笑了吗？没有呀！说着又笑起来。而哭必定是有来由的，没有来由很难哭得出来。人不伤心难落泪，说的就是这个道理。因女人的笑来得比较容易，人们往往不大重视。太阳升起来，数支菱花开，太

阳又升起来，又有数支菱花开，谁注意得了那么多呢！看见一个女人在路边哭就不一样了，不说怜香惜玉之心人皆有吧，反正谁都想停下来一看，听一看。

院里走去。王俊鸟侧脸看着蒋妈妈，一声接一声地叫蒋妈妈，老是对蒋妈妈笑。蒋妈妈一边答应一边说：你老喊我干什么，这么久了，连一点

儿自我保护能力都没有，连自己照顾自己都不会，真让人替你发愁啊！蒋妈妈这才发现王俊鸟的衣服扣子都扣得错着位，就蹲下身子，把王俊鸟的扣子解开，一一扣好。王俊鸟在家属院里其中一栋楼上住有一套一居室的房子，蒋妈妈没有把王俊鸟送回王俊鸟住的房子，而是把王俊鸟领回她自己家去了。她住的房子是两居室。进屋之后，蒋妈妈对王俊鸟说：卫生间里的热水器里有热水，你先去洗澡吧。你先把水管里的凉水放一放，等把热水放出来你再洗。冬天有一次，王俊鸟事先没放一下凉水，水龙头一开就开始洗，凉水冲在她身上，她却嚷着水太烫了，光着身子就跑了出来。蒋妈妈还是不放心，她到卫生间取下洗浴用的喷头，把喷头对着水池，拧开水龙头放水，直到水温正合适，她才说可以了，让王俊鸟洗去吧。

不知道有多少次了，只要王俊鸟在外面受了委屈，都是蒋妈妈把王俊鸟领回家，

黑白男女

第六章 蒋妈妈(上)

听。王俊鸟是这条矿街上的常客，她在家里待不住，每天都到矿街上去生活。刮风她去，下雨她去，可谓风雨无阻。上街买东西的人不能算矿街上的常客，王俊鸟不买也不卖，却天天到矿街上来，她才是矿街上真正的常客。这里有外出打工的人，有外出求学的人，也有在外地当了官的人，他们长时间不回来，一回来，并经过这条熟悉的矿街，所见到的第一个面熟的人可能就是王俊鸟。别的人不一定在矿街上出现，而王俊鸟一定在矿街上存在着。她像是信守着一个承诺，在等待外出的人归来。她的存在让归来的游子心生感慨，这个不幸的女人，她的不幸还在继续啊！

围观的人当中，有人突然喊了一句：王俊鸟，别哭了，冯俊卿回来了！

这句话生效，王俊鸟果然不哭了，张着眼睛往人群里找。她转着脑袋在周围找了一圈，没看见丈夫冯俊卿在哪里，她说：“你骗人！”

那人说：我没骗你，你看，这不是冯俊卿嘛！说着，就地取材似地把一个站在他前面的小男孩儿往王俊鸟跟前推。

小男孩儿受惊不小，转过身往人圈子外边挤。他听人说过，王俊鸟是个疯女人，让疯女人碰到是可怕的。可小男孩儿挤不出人圈子，他往哪里挤，哪里的人圈子马上合拢，合得像铁桶阵，不放他出去。周围的人一边推他，还一边起哄：冯俊卿，不要走！冯俊卿，不要走！

见别人笑，王俊鸟也笑了，她说：他不是冯俊卿，他是一个小孩儿。

趁别人放松了对小男孩儿的注意，小男孩儿赶紧挤出了人圈子，逃跑了。

那么，又有人推荐了一个“冯俊卿”出来，这个“冯俊卿”是一个妇女。推荐者说：这是男扮女装的冯俊卿。

妇女知道，冯俊卿已经死了，说她是冯俊卿，等于说她是个鬼，很不吉利。她立即跟说她是冯俊卿的人翻脸，说放屁，你才是冯俊卿呢，你妹子才是冯俊卿呢！

找不到替代冯俊卿的人怎么办呢？这时候竟有一个壮年男人自告奋勇站了出来，叫着王俊鸟，说他就是冯俊卿。

王俊鸟把这个自称是冯俊卿的人看了以下，眉头皱了起来，她好像有些吃不准，这个人是不是冯俊卿。

“冯俊卿”把腰身挺了挺，膀子端了端，说：我去北京打工了，刚回来，你难道不认识我了！



百般对王俊鸟进行抚慰。她给王俊鸟搓过澡，剪过指甲，梳过头，揉过肚子，有时还留王俊鸟在家里吃饭。每次来蒋妈妈家之前，王俊鸟都是脏头脏脸，衣衫不整。经过蒋妈妈的梳洗打扮之后呢，王俊鸟就变得干干净净，衣着齐整。如果说王俊鸟来之前像个没娘的孩子，来过之后就像是变成了有娘的孩子。

王俊鸟的父母死得早，她从小跟着哥嫂长大。她四五岁时得过脑膜炎之后，个头长了，智力水平没有随着个头长，一直停留在四五岁的水平。经人介绍，冯俊卿娶她为妻之后，一直对她爱护有加，从来没有嫌弃过她。冯俊卿把王俊鸟叫成小鸟儿，叫来叫去就叫成了习惯，小鸟儿起床了，小鸟儿吃饭了，小鸟儿穿新衣服了，小鸟儿真漂亮！王俊鸟听冯俊卿把她叫成小鸟儿，也听成了习惯，冯俊卿一叫小鸟儿，王俊鸟就知道是叫她。冯俊卿带她去矿街上买东西时，偶尔叫她一声王俊鸟，她倒不习惯了，对冯俊卿说：你别叫我王俊鸟，叫我小鸟儿。

王俊鸟为冯俊卿生下儿子后，冯俊卿从一个担心，变成两个担心；从一份牵挂变成两份牵挂。下了班，那个大步流

星走在最前面的人不会是别的人，必定是冯俊卿。在澡堂里洗澡，那个洗得最快的人，也是冯俊卿。在业余时间，工友们有时会聚在一起打打牌，喝点酒。不管是在牌场，还是在酒场，从来不见冯俊卿的身影。工友们都理解冯俊卿，他们说，他老婆的心眼儿不够使，只能由冯俊卿多操心，别人为家里操5个心6个心就够了，冯俊卿恐怕要为家里操12个心。其实王俊鸟养儿子养得不错，儿子吃奶时，她是儿子不离怀；儿子会走后，她是儿子不离眼，把儿子养得调皮捣蛋，甚是可爱。

(未完待续，请关注8月25日A14版)

